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Згідно з аналізом наукових досліджень Т.Ю. Круцевич [5, с. 11–13], 

поняття фізичної культури може бути розглянуте з двох поглядів: 

«фізична культура суспільства» та «фізична культура людини» 

(особиста фізична культура, індивідуальна фізична культура). Поняття 

«фізична культура суспільства» включає сформовані духовні  

і матеріальні цінності, які можуть використовуватися людьми для 

розвитку своїх фізичних здібностей та покращення здоров’я. Проте це 

тлумачення є неповним, оскільки воно акцентує увагу лише на об'єкті, 

на який спрямована дія цінностей фізичної культури. Людина, згідно  

з цими авторами, виступає суб'єктом, який може не лише споживати 

цінності фізичної культури, а й засвоювати їх, створювати нові 

значущі для неї цінності, такі як поліпшення здоров'я, міцніші м'язи, 

поліпшена фігура тощо. При цьому ці матеріальні цінності можуть 

використовуватися різним чином, як на благо суспільства, так і проти 

нього [3, с. 48–50; 4, с. 11–12]. 

Вчені, зокрема Т.Ю. Круцевич, досліджували ефективні засоби 

підвищення рухового режиму учнів старшого шкільного віку та 

формування їх індивідуальної фізичної культури [5, с. 10–13]. Фізичне 

виховання, зокрема у період становлення особистості, має 

спрямовуватися на формування мотивації до занять фізичною 

культурою, що передбачає надання знань про користь фізичних вправ 

та розвитку індивідуальної (особистої) фізичної культури на заняттях  

з фізичного виховання. 

Таким чином, «фізична культура індивіда» трактується як процес,  

в якому людина оволодіває духовними і матеріальними цінностями 

фізичної культури суспільства, знаннями, уміннями, навичками 

виховної, розвивальної, навчальної, оздоровчої, рекреаційної 

діяльності для свого особистого самовдосконалення. Результатом 

цього процесу є підвищення рівня спеціальної освіченості, фізичного  

і духовного здоров'я, досягнутих завдяки мотиваційно-ціннісним 

орієнтаціям, наполегливості, руховій активності і здоровому способу 

життя. Фізичне виховання в різних навчальних закладах є невід'ємною 

складовою освіти та допомагає оптимізувати фізичний та функціо- 

нальний стан особистості, підготовляючи її до подальшого життя  

[1, с. 14–16; 2, с. 18; 5, с. 14]. 

Мета роботи – визначити та охарактеризувати показники 

індивідуальної фізичної культури учнів старшого шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукової літератури, 

анкетування, методи математичної статистики.  
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Організація дослідження: дослідження проводились зі школярами 

10–11 класів м. Києва,  у кількості 100 осіб – 50 юнаків та 50 дівчат. 

Дослідження проведене за погодженням всіх учасників. 

Для визначення показників індивідуальної фізичної культури було 

розроблено анкету для збору та аналізу даних про інтереси та 

зайнятість учнів у вільний час. Рейтинг видів діяльності, якими 

займаються у вільний час учні старшого шкільного віку представлено 

у таблиці 1. 

 

Таблиця 1  

Заняття учнів старшого шкільного віку у вільний час 

№ 

п/п 
Варіанти відповідей 

Юнаки (n=50) 
Дівчата 

(n=50) 

рейтинг рейтинг 

1. Спілкуюсь з друзями 1 2 

2. Читаю художню/спеціальну 

літературу 
4 5 

3. Сиджу в ґаджетах 3 3 

4. Відвідую дискотеки 7 6 

5. Займаюсь спортом 2 4 

6. Граю у комп’ютерні ігри 5 7 

7. Допомагаю батькам 6 1 

 

На основі отриманих даних можна зробити висновки: спілкування  

з друзями є переважним видом діяльності – це зрозуміло, оскільки учні 

старшого шкільного віку перебувають на етапі життя, коли соціальні 

контакти та дружба важливі для їхнього соціального та емоційного 

розвитку; використання гаджетів та соціальних мереж – зайнятість 

учнів цим видом діяльності на 3 місці вказує на широке поширення 

сучасних технологій у їхньому житті, у спілкуванні, отриманні 

інформації або просто є способом розваги; зайнятість спортом – участь 

учнів у спорті, особливо у юнаків, є популярною активністю, що може 

вказувати на зацікавленість у здоровому способі життя, змаганнях,  

а також, можливо, на прагнення займатися спортом професійно; 

розбіжності між юнаками та дівчатами – відмінності у зайнятості 

спортом можуть бути пов'язані зі стереотипами та соціокультурними 

уявленнями про стать, юнаки можуть бути схильні більше 



Wloclawek, Republic of Poland                                                       August 2–3, 2023 

25 

ідентифікувати себе з активними та спортивними заняттями, тоді як 

дівчата можуть більше віддавати перевагу іншим видам діяльності. 

Отримані дані можуть бути корисними для планування програм 

фізичного виховання та сприяння розвитку індивідуальної фізичної 

культури учнів. Важливо стимулювати учнів до зайнятості різними 

видами фізичної активності, враховуючи їхні інтереси та потреби.  

Надалі виникає питання, як впливають відмінності у способі життя 

учнів на формування їх уявлень про цілісний образ особистості  

(«Що Ви понад усе цінуєте в людях?»). Відповіді (таблиця 2) свідчать 

про різноманітні інтереси та цінності учнів, що залежать від їхніх 

індивідуальних уявлень, стереотипів, соціокультурного контексту та 

інших чинників. Важливо враховувати ці різноманітності при 

формуванні фізичної культури та індивідуальних підходів до учнів для 

їхнього розвитку і самореалізації. 

 

Таблиця 2 

Якості, які учні старшого шкільного віку  

найбільше цінують у людях 

№ 

п/п 
Варіанти відповідей 

Юнаки 

(n=50) 

Дівчата 

(n=50) 

рейтинг рейтинг 

1 Гарну зовнішність 6 7 

2 Товариськість, комунікабельність 1 8 

3 Інтелігентність та широке коло інтересів 2 3 

4 Гарний одяг 7 2 

5 Вміння себе поводити на людях 10 1 

6 Фізичну силу 9 12 

7 Вміння досягти мети будь-якими засобами 5 9 

8 Безкомпромісність 11 4 

9 Жорстокість та безапеляційність 12 10 

10 Вміння підкорити собі інших 13 11 

11 Лагідність та здібність міняти свою точку зору 8 5 

12 Авантюризм та безцеремонність 3 6 

13 Оптимістичність та виваженість 4 13 
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Висновки: дослідження індивідуальної фізичної культури учнів 

старшого шкільного віку є актуальним. Визначені показники 

індивідуальної фізичної культури учнів, зокрема, проведення вільного 

часу та людські якості, що дає можливість зрозуміти, які аспекти 

життя юнаків і дівчат можуть впливати на формування їхньої 

особистості та цінностей.  

Подальші дослідження будуть направлені на розкриття поняття 

«індивідуальна фізична культура» та вивчення впливу інших чинників 

на її формування у різних вікових групах. Ці дослідження допоможуть 

зрозуміти, які фактори і впливи формують фізичну культуру та 

цінності у людей на різних етапах їхнього розвитку. 
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